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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
ASISTENCIA MIXTA (PRESENCIAL Y POR MEDIOS TECNOLÓGICOS) 

(Resolución 412 de 2020) 
 
 
ACTA No.:                                           036 
LUGAR:                                              Cisco webex/ Recinto los Comuneros 
FECHA:                                               jueves 12 de mayo de 2022  
HORA DE INICIACIÓN:                      9:00 a.m.  
HORA DE FINALIZACIÓN:                 1:23 p.m. 
PRESIDENTE:                                    Samir José Abisambra Vesga 
SECRETARIO                                     Carlos Arturo Duarte Cuadros 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM.  
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  
  
3. LECTURA, DISCUCIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES. 
  
4. DEBATE EN CUMPLIMIENTO AL ACUERDO 667 DE 2017 “POR EL CUAL SE 
DECLARA EL 12 DE MAYO COMO EL DÍA DEL RÍO BOGOTÁ Y SUS AFLUENTES EN 
EL DISTRITO CAPITAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES. 
 

Invitados: Carolina Urrutia Vásquez, Secretaria Distrital de Ambiente, Cristina 
Arango Olaya, Gerente Empresa de Acueducto, Alcantarillado y Aseo de Bogotá, 
Martha Liliana Perdomo Ramírez, Directora Jardín Botánico de Bogotá José 
Celestino Mutis, Nicolás Francisco Montero Domínguez, Secretario de Cultura 
Recreación y Deporte, Blanca Inés Durán Hernández, Directora del Instituto 
Distrital de Recreación y Deporte, Edna Cristina Bonilla Seba, Secretaria de 
Educación del Distrito, José Enrique García Suárez, Contralor Distrital (E); Julián 
Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital, Ramón Eduardo Villamizar 
Maldonado, Veedor Distrital (E).  
 

5. COMUNICACIONES Y VARIOS. 
 

Presentación informe comisión accidental, seguimiento a la gestión contractual del 
Distrito Capital en Apetar el Salitre.   

 

Suscrita: Samir José Abisambra Vesga (Presidente); Carlos Arturo Duarte 
Cuadros (Secretario General de Organismo de Control Político. 
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DESARROLLO 
 

El Presidente H. Concejal Samir José Abisambra Vesga, da inicio a la Sesión 
Plenaria. 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

 

Siendo las 9:00 AM del día 12 de mayo del 2022, damos inicio a la Sesión 
Plenaria 
 
Responden el llamado a lista los Honorables Concejales: CARLOS ALBERTO 
CARRILLO ARENAS, ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA, JULIÁN 
DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE, LIBARDO ASPRILLA LARA, MARÍA VICTORIA 
VARGAS SILVA, ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, FABIÁN ANDRÉS 
PUENTES SIERRA, CELIO NIEVES HERRERA, SAMIR JOSÉ ABISAMBRA 
VESGA, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, MARÍA CLARA NAME RAMÍREZ, 
DORA LUCÍA BASTIDAS UBATÉ, MARISOL GÓMEZ GIRALDO, LUIS CARLOS 
LEAL ANGARITA, OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS, EMEL ROJAS CASTILLO, 
HEYDY LORENA SÁNCHEZ BARRETO, ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN, 
EDWARD ANIBAL ARIAS RUBIO, GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA, ATI 
QUIGUA IZQUIERDO, MARCO FIDEL ACOSTA RICO, GLORIA ELSY DÍAZ 
MARTÍNEZ, MARÍA SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ, HUMBERTO RAFAEL 
AMIN MARTELO, DIANA MARCELA DIAGO GUAQUETA, CÉSAR ALFONSO 
GARCÍA VARGAS, ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, JULÍAN ESPINOSA 
ORTÍZ, JUAN JAVIER BAENA MERLANO, DIEGO ANDRÉS CANCINO 
MARTÍNEZ, JAVIER ALEJANDRO OSPINA RODRÍGUEZ, VENUS ALBEIRO 
SILVA GÓMEZ, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, LUZ MARINA 
GORDILLO SALINAS, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, MARTÍN 
RIVERA ALZATE, JORGE LUIS COLMENARES ESCOBAR, SAMUEL BENJAMIN 
ARRIETA BUELVAS, DIEGO GUILLERMO LASERNA ARIAS, JUAN FELIPE 
GRILLO CARRASCO, ANDRÉS DARÍO ONZAGA NIÑO. 
 
El Secretario procede a leer las excusas de los H. Concejales: MANUEL JOSÉ 
SARMIENTO ARGUELLO, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO, y ANA 
TERESA BERNAL MONTAÑEZ.  
 
El Presidente le da el uso de la palabra a la H. Concejala DORA LUCÍA 
BASTÍDAS UBATÉ: Quiero informar que tenemos quejas qué a los adultos 
mayores, que no estaban en a vitalidad de calle, los están llevando a los centros 
de habitantes de calle, esto es completamente una falta de planeación de la 
entidad, le pido a la personería de Bogotá, que vele por los derechos de los 
adultos mayores.   
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El Presidente le da el uso de la palabra a la H. Concejala ATI QUIGUA 
IZQUIERDO: El día de hoy, es muy importante para el movimiento alternativo 
indígena y social, ya que es el día del Rio Bogotá, y nosotros tenemos una 
comisión accidental de gestión y ordenamiento de Rio Bogotá. 
  
El Secretario General informa que se registraron cuarenta y dos (45) H. 
Concejales, conformando quórum decisorio.   
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.  
  

El Presidente somete a consideración de la plenaria el orden del día, el Secretario 
General informa que ha sido aprobado el orden del día con 30 votos, siendo las 
9:46 minutos del día de hoy jueves 12 de mayo del 2022. 
 
3. LECTURA, DISCUCIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES. 
 
Primera proposición. 
 
Tema: Progreso de la reactivación de Hoteles, Hostales Sector Turístico en 
general, Restaurantes, Bares y otras actividades del sector. 
 
Citados: Secretaria Distrital de Desarrollo Económico, Secretaria Distrital de 
Gobierno, Secretaria Distrital de Hacienda, Instituto para la Economía Social IPES, 
Instituto Distrital de Turismo. 
 
Invitados: Personería Distrital de Bogotá, Contraloría Distrital de Bogotá, Veeduría 
Distrital de Bogotá, Cámara de Comercio de Bogotá, Corporación para el 
Desarrollo Productividad Bogotá Región. 
 
La proposición presenta un cuestionario de 16 preguntas, suscrita por la H. 
Concejala Gloria Elsy Díaz Martínez Vocera de la Bancada Partido Conservador, y 
Nelson Cubides Salazar.       
 
El Presidente somete a consideración la proposición leída, el Secretario informa 
que ha sido aprobada con 30 votos. 
 
Segunda proposición. 
 
Tema: Actuaciones administrativas, expedientes en las Alcaldías Locales, 
Inspecciones de Policía, Gestión Administrativa especial de Policía, Despachos 
Comisorios en las Alcaldías Locales. 
 
Citados: Secretario de Gobierno, Secretario Jurídico Distrital.  
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Invitados: Dr. Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital de Bogotá, 
Contraloría de Bogotá, Veeduría Distrital, Alcaldes y Alcaldesas Locales. 
 
La proposición presenta un cuestionario de despachos comisorios 8 preguntas, y 
un cuestionario de actuaciones administrativas de 8 preguntas, y un cuestionario 
de Gestión Administrativa de Policía de 3 preguntas, suscrita por el H. Concejal 
Andrés Onzaga Niño, y Luis Carlos Leal Angarita Vocero Bancada Partido Verde.        
 
El Presidente somete a consideración la proposición leída, el Secretario informa 
que ha sido aprobada con 31 votos. 
 
Tercera proposición. 
 
Tema: Estado de los inmuebles de Arquitectura Religiosa catalogados como 
Patrimonio Cultural en Bogotá. 
 
Citados: Felipe Giménez, Secretario de Gobierno, Nicolás Montero, Secretario de 
Cultura Recreación y Deportes, Paty Morales Tomas, Director del Instituto Distrital 
de Patrimonio Cultural. 
 
Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero Distrital de Bogotá, José 
Enrique García Suarez, Contralor de Bogotá, y Veeduría Distrital de Bogotá. 
 
La proposición presenta 5 preguntas, suscrita por el H. Concejal Marco Acosta 
Rico partido Colombia Justa Libres, Emel Rojas Castillo Partido Colombia Justa 
Libres.     
 
El Presidente somete a consideración la proposición leída, el Secretario informa 
que ha sido aprobada con 31 votos. 
 
Cuarta proposición.  
 
Tema: Avance y Retos de Empleos Juveniles en el Distrito. 
 
Citados: Secretaría de Integración Social, Secretario Desarrollo Económico, 
Secretario de Gobierno, Secretaría General del Distrito, Secretaría de la Mujer, 
Secretaría de Educación, Directora del Departamento Administrativo del Servicio 
Civil. 
 
Invitados: Contralor Distrital de Bogotá, Personero Distrital de Bogotá, Veedor 
Distrital de Bogotá, Presidente de la Cámara de Comercio de Bogotá, presenta un 
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cuestionario de 6 preguntas, suscrita por el H. Concejal Fabián Andrés Puentes 
Sierra Partido Político Mira.    
  
El Presidente somete a consideración la proposición leída, el Secretario informa 
que ha sido aprobada con 31 votos. 
 
4. DEBATE EN CUMPLIMIENTO AL ACUERDO 667 DE 2017 “POR EL CUAL SE 

DECLARA EL 12 DE MAYO COMO EL DÍA DEL RÍO BOGOTÁ Y SUS AFLUENTES 
EN EL DISTRITO CAPITAL Y SE DICTAN OTRAS DISPOSICIONES. 

 

El Presidente le da el uso de la palabra al H. Concejal ÁLVARO JOSÉ ARGOTE 
MUÑOZ: Yo le voy a pedir Señor Presidente, que de parte nuestra vamos 
adelantar esta sesión del día de hoy, de este debate de control, y el informe de la 
administración de conformidad con el acuerdo 667 del 2017, del estado del Río 
Bogotá, quiero decir que cada año estas entidades le deben presentar con base al 
fallo del Concejo de estado, el informe de lo realmente que han hecho para  la 
preservación del Rio, poreso yo me voy a saltar una serie de información que 
ustedes las pueden encontrar en esta presentación, que es muy amplia sobre este 
caso del Rio Bogotá, yo les puedo prestar esta información al que la quiera ver, yo 
en el año 2017, presente 25 muestras de agua,  empíricamente en el Jardín 
Botánico, entonces el dinero que invierte el acueducto, el dinero que invierte la 
Secretaría de Ambiente, el dinero que invierte las Alcaldías Locales, quien le hace 
control a eso, yo no tengo esa información para comparar, yo voy a tramitar un 
Acuerdo de la cultura ambiental, para que la gente que tiene buenas prácticas 
ambientales, le demos a la ciudadanía este nombre .                
 
El Presidente le da el uso de la palabra al H. Concejal CELIO NIEVES HERRERA: 
Hoy escuchaba en las primeras horas del día que la CAR estaba haciendo un 
recorrido piloto por el Rio Bogotá, para mostrar que ya posiblemente viene la 
época corta en el tiempo de la navegación, por lo mismo quiero invitarlos a visitar 
Guachene  este es un lugar maravilloso, y mirar la hermosura  producción del 
agua, lo que se recoge de los Frailejones, estamos haciendo muchos intentos pero 
no son los suficientes para recuperar el Río.  
 
El Presidente le da el uso de la palabra a la H. Concejala MARÍA SUSANA 
MUHAMAD GONZÁLEZ: Yo hoy quiero hablarles no tanto a la Administración si 
no al Concejo de Bogotá, estamos presentando un informe de la comisión 
accidental de seguimiento a la Planta de Tratamiento del Salitre, y el estado del 
contrato, y la realidad es que estamos a punto de estar en una abionada, de las 
más grades que yo haya visto con los recursos del Distrito, porque está planta  se 
paga con la sobretasa del Predial, en el Acuerdo decía lo tiene la Car con el 
Distrito, y que se ha ido acumulando en los últimos años, estamos de acuerdo que 
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se deje constancia, el Acueducto no funciona en algunos de los temas, en el 
informe encontraran todos los detalles.  
 
El Presidente le da el uso de la palabra a la Dra. Cristina Arango Olaya, Gerente 
de la Empresa de Acueducto Alcantarillado y Aseo de Bogotá: Ya desde hace 
muchos años tanto el Distrito, como la Empresa de Acueducto y varias entidades 
que hacemos parte de la sentencia del Rio Bogotá, realizamos infraestructuras 
para buscar el saneamiento del Rio, y efectivamente ese esfuerzo ha implicado 
muchos años, pero esperamos que dentro de poco podamos ver unos resultados, 
entonces como lo han mencionado vario de ustedes, la situación del Rio es, 
tenemos un Rio totalmente contaminado, y a lo largo quien ingresa a los diferentes 
zonas de la ciudad se incrementa la contaminación, hasta estar en unos niveles a 
la altura de Soacha, que ha venido haciendo la ciudad y la Empresa de Acueducto 
de Bogotá,  construir  el sistema de alcantarillado, que si bien lo vemos  ha tenido 
un impacto, y tenemos varios avances, ahora bien ese sistema ha venido 
funcionando con la obra más reciente del salitre, adicionalmente ya se terminó el 
túnel de emergencia, y se viene avanzando sobre la planta de tratamiento de 
Canoas, aquí en esta presentación se puede ver las características de la planta, 
aquí en esta presentación se encuentra la diapositiva  total del Rio Bogotá, y todos 
los 32 kilómetros  que hay desde Bogotá hasta el Salto del Tequendama.                
 
El Presidente le da el uso de la palabra a la H. Concejala ATI QUIGUA 
IZQUIERDO: Quiero hacerle entrega al Concejo de Bogotá, pero también a los 
organismos de control, quiero solicitarle a la Personería, a la Veeduría, a la 
Contraloría, que este informe que recoge las voces del Rio, encabeza de las 
organizaciones sociales que han venido haciendo este trabajo se escuche, y se 
pueda hacer una auditoría histórica sobre lo que ha venido pasando con el Rio 
Bogotá, y creo que el rio, sin gente, sin cultura, pues no es rio, el Rio Bogotá es un 
espacio público estructurante de la ciudad.      
 
El Presidente le da el uso de la palabra al H. Concejal ÁLVARO JOSÉ ARGOTE 
MUÑOZ: Quiero pedirle a la Contraloría que examinemos el control fiscal, sobre 
toda esta contratación que se hace alrededor de los recursos del Distrito, para 
acciones de preservación y saneamiento del Rio Bogotá, con esto terminaría este 
debate del Rio Bogotá del acuerdo 667 del 2017.   
 
El Presidente le da el uso de la palabra al H. Concejal JULIÁN DAVID 
RODRÍGUEZ SASTOQUE: Quiero Presidente denunciar esto, imagínese que 
publican un video de las cámaras de este recinto, en donde vigilan que minutos 
estoy yo en el concejo, en las cesiones, si dentro y si salgo, yo solicito Presidente 
como integrante de esta corporación garantías, como es posible que vayan y le 
pidan a la cabina de grabación estos videos, para mandarlos a las redes sociales, 
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para difamar concejales, yo le pido Presidente, a usted ir a seguridad a ver quien 
pidió esos videos. 
 
El Presidente ordena al Secretario que se levante la sesión Plenaria.  
 
El Secretario procede a informar que siendo la 1:23 p.m. del día de hoy jueves 12 
de mayo del 2022, se levanta la Sesión del Concejo de Bogotá D.C. 
 
 
 
 
 
 
 

SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA 
Presidente 

 
 
 
 
 

CARLOS ARTURO DUARTE CUADROS 
Secretario General de Organismo de Control (E) 

 
 
 
 
 

Elaboró: Gustavo Beltrán García, Contratista 

Reviso: José Del Carmen Montaña Torres, Asesor 105 - 02.    

        
 
 


